

写在前面:

船营区昆明街、莲山街等7条道路的6500平方米全结构维修改造工程陆续完成,多个小区共安装了100个智能充电桩;昌邑区植树造林44.21公顷,打造4条绿化示范街路,修建5处“休闲公园”、7处“口袋公园”;龙潭区实施3个老旧小区改造工程,惠及居民800余户;丰满区打造亮点村屯9个、精品线路8条,建设口袋公园13处、街角公园1处……

什么是文明城市?文明城市是反映一个地区现代文明度、城市综合竞争实力的重要标志。创建文明城市对经济社会发展所产生的现实意义和深远影响,远不止是争取一个光环。一个城市的文明创建排在前列,那么这个城市的现代化程度、综合竞争力也应该排在前列。

吉林市在巩固全国文明城市创建成果的同时,坚持以人民为中心、锲而不舍惠民生、一盯到底解民忧,以常态化创建为统领,努力打造群众更有满意度、更具幸福感的城市。

日前,吉林市委主要负责同志在全市深化全国文明城市创建工作和国家卫生城市复审工作部署会议上表示:全市上下要以对党对历史对人民高度负责的主人翁精神,以人民满意为根本标准,以蝉联全国文明城市、完成全国文明城市复审为目标,只争朝夕、善作善成,全力推动文明城市、卫生城市向更高标准、更好质量、更高水平迈进,加快新时代新征程高质量发展振兴发展的历史进程。

# 建设百姓满意的新江城

## ——吉林市深化全国文明城市创建工作和国家卫生城市复审工作走笔

### 创建全国文明城市意义重大

建设文明城市,至少要满足“三性”要求:

人民性,文明城市应该是人民喜爱的城市。城市的核心是人,关键是十二个字:衣食住行、生老病死、安居乐业。坚持以人民为中心的发展思想,打造老百姓真心喜爱、真心留恋的江城。

引领性,文明城市应该是具有区域引领性的城市。吉林市在巩固现有文明城市的基础上,将“空间布局合理、区位优势明显、三产并驱融合、城乡一体振兴、跨域发展引领、自然生态优美、人民生活幸福”等七个方面,贯穿于城市规划、建设、管理全过程,合理安排生产、生活、生态空间,走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展路子,全面提升城市的影响力、辐射力、带动力,打造江城的品牌,把江城建设成世界知名的城市。

发展性,文明城市应该是经济活力充沛的城市。吉林市着力增强城市文明与经济发展之间的良性互动,在创城过程中吸引更多资金、信息、技术、人才等发展要素集聚,推动重大项目建设,扶持企业发展壮大。

### 抓好常态化创建工作

常态化创建工作是关系人民群众福祉的事,是体现党委、政府在群众心中形象地位的事。吉林市各责任部门按照“谁主管、谁负责”的要求,地毯式巡查各项整治行动中的“靶点”问题,不等不靠、不推不让,整治措施有针对性,将创建任务与职能部门部署、共推进,真正做到党政同责、齐抓共管。

加快补齐短板弱项。吉林市抓城市更新,促城市功能提升;抓街道立面治理,促城市形象提升;抓道路拥堵整治,促交通秩序提升;抓“七边”卫生治理,促环境清洁提升;抓苗木补植补栽,促绿化品质提升;抓基层治理能力,促社会秩序提升;全面提升公共服务水平,加大困难群众救助帮扶力度;强化民生诉求响应机制建设。

加强法治政府建设。吉林市提高依法决策的质量和水平,严格规范公正文明执法。加强监察监督、司法监督、舆论监督、社会监督,全面提高依法行政水平。



吉林市深化全国文明城市创建工作和国家卫生城市复审工作。

深入做好宣传引导。吉林市坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念,激发群众在创建中的主体作用,把发动群众、组织群众、激发群众热情作为创建工作的重点。吉林市文化资源丰富,广泛开展移风易俗活动,做实优良家风、文明乡风培育;强化城乡协同推进,以城市创建为龙头,引导城市志愿力量向农村拓展延伸,常态化开展人居环境整治,加强文明村镇建设,形成城乡一体创建格局。

### 强化组织领导工作

深化全国文明城市、国家卫生城创建,是一场必须打赢的战役。

吉林市全面落实各级各方面责任,市级领导、各县(市)区、开发区主要负责同志深入一线,做到“人下场、车上路”“严深细

实快”,抓紧解决突出问题和薄弱环节;市直各部门主动认领本系统工作任务和包联任务,重点在基础设施建设、市容环境改善、小区配套完善,统筹规划好资金使用;组织部门合理调配综合执法组人员,解决好基层执法力量不足、权责不清的问题;各包保部门(单位)要深入社区,实实在在帮助基层解决问题,杜绝“推诿扯皮”“敷衍塞责”现象发生。

吉林市创城办、创卫办按照“五化”闭环工作法,做好总体规划、任务拆解、统筹协调和实地督导,每月形成专报报市委、市政府。各部门坚定信心、团结一致,说了就干、马上就办,让群众满意。

深化全国文明城市、国家卫生城市创建是一个持续实践、不断创新的过程,只有起点、没有终点。下一步,吉林市上下将进一步增强责任感、紧迫感,以“翻篇”的姿态、“归零”的心态、“奋发”的状态,坚决打赢深化创建这场硬仗。

## 船营区:一街一品 共绘幸福



船营区银行志愿服务队助力创建文明城市。

用40天就完成改造的吉林市船营区致敬胡同成了“明星街区”——头顶半悬的电线被重新捋顺,绿植葱郁美观,路面整洁平坦,新建的长亭更是热闹,人们在此休闲娱乐……这些元素勾勒出一幅环境美、人幸福的画面。

船营区秉承“人民城市为人民”的创建理念,对照创城、创卫标准,在大型商超、农贸市场、医院、学校、社区等237个重要点位及184条背街里巷实施改造工程,全方位提升环境品质。

居住环境是人们最关注的民生内容之一。船营区今年计划完成15个老旧小区宜居综合改造,让4600多户居

民出行更便利、居住更舒心。

目前,仿古小区、乐园二区等破损严重的小区道路已经全部修复。碧水山城、吉源等小区共安装了100个智能充电桩,破解了“飞线”充电问题,方便了居民,提高了安全系数。

建设“一街一品”的口袋公园,是船营区又一项优化人居环境举措。该区根据公共区域与老旧小区分布,科学规划点位,结合区域整体环境,设计建设仿古、现代等不同风格的口袋公园。截至目前,全区共建设了21个口袋公园。此外,他们还在城区栽种花卉绿植18万株,绿化美化镇区和重点村屯,打造休闲绿地29处、村屯小树林51处。

船营区加强环境卫生常态化保洁维护,环卫部门每天早中晚三次定点到居民区清运垃圾,在居民区和人流量较大区域加强保洁工作。长春路街道坚持共治共建共享基层治理机制,长春社区“大妈巡逻队”已经发展到50余人,队员每天自发巡查野广告、建筑垃圾等破坏社区环境问题;像这样的居民志愿团队,该区还有60余个。同时,船营惠民村镇银行志愿服务队、送达快送志愿团队等一大批社会志愿服务团队形成合力,为创建文明城市再添动力。

此外,船营区还同步推进城乡“七边”环境卫生治理工作,加强农村人居环境整治,统筹村庄清洁行动与“七边”行动开展,稳步推进厕所革命,积极完成农村厕所300户改造任务;持续推动移风易俗,加强村规民约建设,完善乡村治理体系,提升乡村治理水平,促进农村和谐稳定。

## 昌邑区:民生实事 扮美生活



昌邑区城区环境大幅改善。

整齐干净的小区环境、绿树繁花的口袋公园……近日,在吉林市昌邑区新建街道新邑西社区,街坊邻里聚在升级改造后的民心长廊里,不时传来阵阵欢笑声,好不惬意。

昌邑区坚持将创建文明城市作为改善民生福祉、提升城市品位、促进经济发展的重要抓手,精准聚焦民生需求和基础设施、城乡绿化美化、精细化管理、重点区域和作风建设,融合推进基层治理、千村示范、绿化美化、城市管理

等工作,打出城区治理的“组合拳”,不断深化创建成果。

今年入春以来,昌邑区改造提升乡镇2个,新增绿化示范村屯35个,新绿化村屯18个。探索推广“绿化内循环”模式,在垃圾场等地插栽小树苗,把“零碎地”变成了“金角银边”。

为进一步加强精细化管理,该区开展市容环境网格化攻坚,实现了“一支队伍管执法”式的全覆盖,对垃圾、野广告、僵尸车、杂乱线缆等城市顽疾进行整治,切实做到立行立改。截至目前,该区已清理违法建筑245处、野广告5000余处,清理安全隐患30余处。

昌邑区紧盯教育、养老、就业和创业、物业纠纷等居民切身利益问题,设立楼院说事点、凉亭会议、小板凳议事会、民情联络站等“家门口”党建微治理阵地133个,全面汇集小区内的各类民情民意问题与事项。截至目前,已收集各类民生问题90余个,建立专项行动清单200项,认领重点项目清单334项。开展“路路同行”新时代文明实践提升行动,充分利用新时代文明实践中心(所、站),组织广大人民群众积极参与移风易俗主题宣传月、垃圾分类宣传周等活动,累计开展志愿服务等活动60余场次,参与3200余人。

此外,昌邑区还同步推进“七边”环境卫生治理工作,紧紧围绕“长吉北线示范带”建设、“乡镇内部环线、沿线”打造等亮点提质工程,持续打造“1571”环境工程,扩大城乡品质提升行动影响力。

创城一线

## 龙潭区:巧手汇聚 文明共享

近日,记者走进吉林市龙潭区,街头巷尾干净整洁、道路平坦通畅,车辆往来秩序井然,一幅以“文明”为底色的美丽画卷在这里悄然绘就。

龙潭区聚焦小街小巷维修、老旧小区改造和绿化江城工程等重点项目,梯次完善基础设施建设。他们投入841万元,维修改造抚顺街、前进街等6条街巷,维修总面积约3.1万平方米,解决市民出行问题。城区累计新增绿化面积2万平方米,徐州路、株洲街口袋公园预计7月底竣工投用。

该区组织有关部门、企业现场踏查、会商,研究美化提升方案。他们利用原有管道、线缆分布,在乙烯路、龙山路等路段建成了全长25公里的吉化管廊,为吉林石化转型升级项目建设腾出了用地。

3月开始,该区陆续实施清理“飞线充电”“野广告”“僵尸车”等七大专项行动。截至目前,累计清除乱堆乱放、建筑垃圾、小片荒、野广告等4万余处,清理违法建筑、占道经营、安全隐患300多处。

龙潭区现有150多个小区,其中百余个为开放式小区。该区利用“社区工作者+物业+居民”的形式,打造了13个“共享物业社”,“一小区一对策”累计解决各类物业问题135个。他们还发动党员参与志愿服务,各层面党组织累计开展服务千余次,惠及3万余人。

该区还组织开展了“乐动龙潭”文艺宣讲、“情暖龙潭”好人风尚引领、“幸福龙潭”文娱惠民等系列系列活动,利用精

彩龙潭微信公众平台开设“文明龙潭”专栏,打造主播说文明、行业看文明等栏目,倡导文明新风。

下一步,龙潭区将持续巩固深化创建的长效机制,打造完成“一镇6所(站),一街5社区”新时代文明实践示范点位,并落实《龙潭区2023年深化全国文明城市创建工作暨城乡“七边”环境卫生治理工作实施方案》要求,继续组织“文明龙潭”创城·七边文明实践日系列活动,营造和谐发展的良好氛围。



龙潭区聚焦老旧小区改造等民生工程。

## 丰满区:生态宜居 专项提升

6月30日傍晚8时,在吉林市丰满区的五代广场上,人们或运动健身,或三三两两坐在长椅上聊家常,孩子们在四周嬉戏打闹,一幅欢愉祥和的画面。

今年,丰满区投资590万元改造五代广场公园,栽植乔灌木1000余株、花卉1.3万余株,铺设草坪1.6万平方米,更换铺设花岗岩地面700平方米,新建了儿童游乐沙场等设施,增加了居民活动场地和休闲娱乐场所。

近年来,丰满区以强弱项、惠民生、促提升为重点,将文明城市创建与“七边”环境卫生治理、城市更新、民生改善、城市精明融合贯通、一体推进。他们开展农贸市场、重点卫生场所等专项整治,统筹“七边”环境卫生治理,坚持建管并重,深入实施网格化城市管理,推动城市环境由“运动式整治”向“精细化管理”转变。

围绕民生需求,丰满区补短板,加快完善基础设施建设。通过实施路网及基础设施维修改造工程,铺设方砖3850平方米,改造沥青路面4000平方米,维修养护破损道路2700平方米。实施绿化景观改造提升工程,在辖区重要地段栽植花卉39.8万株,播种、修剪草坪39万平方米。

坚持以开展“七大专项提升行动”为抓手,丰满区突出重点,加大对城区顽疾的整治力度。他们开展农贸市场、重点卫生场所等专项整治,坚持建管并重,深入实施网格化城市管理,推动城市环境由“运动式整治”向“精细化管理”转变。

围绕基层治理能力,丰满区大力促进社会秩序提升。

他们进一步理顺管理机制,构建起“区级领导包乡镇、街道(部门)包社区”两级包联机制。组织开展“点亮微心愿”等群众性创建活动200余场次。探索基层治理新路径,建立江南街道“家门口”党群服务站和建华街道“移动网格间”“长者食堂”等创新服务阵地,用心用情回应群众诉求,营造和谐有序的社会生活共同体。



丰满区五代广场增加了居民活动场地。

本版撰稿:本报记者 李婷 张添奥 周淞宇